

知识产权侵权进入虚拟空间

徐汇区检察院成功打击侵犯著作权犯罪链

● 记者 张文菁 通讯员 肖芸

《航海王》是上海某网络技术有限公司享有著作权的手机游戏软件。2016年9月,郑某某在担任一家网络科技有限公司技术总监期间,因工作原因接触到《航海王》源代码,遂萌发开设私服牟利的想法。嗣后,郑某某通过互联网搭娄某某,由郑某某提供游戏技术服务,由娄某某负责游戏运营、推广和资金结算。后娄某某在其设立的手游网站上发布《航海王》客户端的安卓下载版本和IOS下载版本,供玩家使用,并通过第三方支付平台获取玩家充值、购买游戏道具的钱款。郭某某受雇在QQ群内担任游戏客服,负责解答玩家问题,在网

上推广游戏。

两名大学生张某一、张某一于2016年9月从娄某某处获得《航海王》代理权,后在网站上发布《航海王》客户端,供玩家使用获取收益,并通过QQ群与玩家联系。

至案发,郑某某等人非法经营金额达人民币80余万元。

2017年8月,郑某某、娄某某、张某一以侵犯著作权罪,分别被法院判处有期徒刑三年,缓刑四年,各处罚金九万,张某一以侵犯著作权罪判处有期徒刑三年,缓刑三年,罚金九万,郭某某以侵犯著作权罪判处有期徒刑二年,缓刑二年,

罚金四万。

承办检察官表示,该案系典型的以游戏“私服”侵犯他人著作权的案件,被害公司员工窃取游戏源代码后,与社会人员共谋建立私服牟利,在推广游戏过程中,还招揽多名在校大学生作为二级代理商。被告人到案后都能认罪悔罪,共退赔80余万元,弥补了被害公司损失。

检察机关还分别向被害公司和相关大学制发检察建议,分别从企业保护知识产权的角度,和大学生网络游戏引发犯罪的角度,提出对策和建议,确保法律效果和社会效果的有机统一。



徐汇警方侦破一起盗窃案

● 记者 王志莲 通讯员 陈勇

好心老板发现有客人遗留的钱包,便放置在监控下等客人回来取;不曾想心生贪念的员工却将包内钱款据为己有。

2020年4月27日,徐汇公安分局田林新村派出所接到110报警称,辖区内某餐饮店发生一起盗窃案,民警迅速到场了解情况。店主刘老板向民警反映:中午11时许,他在二楼的餐桌上发现一个灰色的钱包,考虑到可能是上一位顾客遗忘的,怕被下一位顾客拿走,便将钱包放在了楼梯口的啤酒箱上,因为有监控照着,可以防止被其他人拿走。下午13时15分许,顾客返回店内找寻遗留的钱包,发现里面少了9000多元,遂报警。

民警立即根据店方提供的监控查找线索,发现一名店员曾频繁靠近该位置,店主反映该员工系店内洗碗工,现已下班。民警根据店主提供的相关线索,立即开展侦查,并于当天17时35分许将犯罪嫌疑人邢某抓获,邢某面对警方主动将盗窃来的9800元人民币交出。

经审讯,邢某交代:当天她在二楼收碗的时候,看到楼梯口的啤酒箱上有一个鼓胀的钱包,猜想里面肯定有东西,便利用收拾碗筷之际,迅速拿起钱包进入二楼的储物间,并将包内的钱全部掏了出来,塞进了裤子口袋里,然后走出储物间将钱包放回箱子上继续工作,直至13时下班才清点了扒窃的钱款。到案后,邢某对自己的行为感到十分后悔,因为一时的贪念将自己送进了牢房。

警方提醒 >>>

“勿以恶小而为之”,一步错步步错,切莫因小失大自酿苦果。

“美国大兵”步步设套 小心网络温柔陷阱

● 记者 王志莲 通讯员 陈勇

“噢哟,真得谢谢你们民警,我妈还是相信你们,真是太好了!”2020年4月21日晚,在凌云路派出所窗口,一名小伙子紧紧握住民警的手表示感谢。这一幕还要从15分钟前说起。

4月21日22时15分许,一对母子急匆匆地来到凌云路派出所案事件受理窗口求助,一个埋怨道“你为什么不相信,你看我们的聊天记录,看看人家的照片。”一个叫嚷“你被骗啦,你怎么不相信的!”民警见状一边安慰两人情绪,一边了解情况。原来,前年年初,其母亲在某歌唱软件上结识了一名自称是驻中东当地的“美国大兵”。在该软件上,“美国大兵”频频为她的歌曲留言点赞,相谈甚欢之后两人便互加了微信。在微信往来中,“美国大兵”言谈诚恳,还发来一些自己在战区的照片,在

言谈里又对战事很了解,交流中还夹杂着英文,让老妇逐渐对“美国大兵”的话深信不疑。

没过多久,“美国大兵”称在服役期间,因表现出色,奖励给他了一笔数额较多的美金。但是当地无法保存现金,便想麻烦老妇代为保管,但需要先行垫付61500元的托运费和保管费,等美金邮寄到后从现金内扣除。老妇要进行汇款的这一异常举动,引起了儿子警觉。回想起社区平日里发放的宣传资料,儿子觉得像是骗子的套路,无奈母亲始终相信对方,儿子只能将其带至派出所请民警进一步帮助劝说。

凌云路派出所窗口接待民警根据以往工作经验和此类犯罪的作案手段,分析老妇很有可能正在遭遇冒充

“美国大兵”实施诈骗的“连环套”。民警耐心倾听老妇的描述,帮助分析其中存在的漏洞,并再三强调不要向对方汇款;又通过网络查询到涉及的类似报案,用真实案例为老妇敲响警钟;同时民警还提醒儿子将其母亲的微信账号中涉及对方的联系人逐一删除。最终,经过民警们多管齐下的劝说,老妇终于清醒了过来,识破了骗局,避免了财产损失。

警方提醒 >>>

上网时需要时刻保持警惕,在网上结交朋友需及时核实对方身份;进行欠款交易时,一定要保持谨慎,切勿随意向他人转账汇款;一旦发现遭到诈骗,要第一时间向警方报案。

“阿甘锅盔”包装印制销售 注册商标标识遭侵权获刑

● 记者 张文菁

经国家知识产权局核准,某某餐饮管理有限公司于2019年9月在第16类商品上注册了“阿甘锅盔”商标。

2019年9月至案发,被告人刘某甲、刘某乙经共谋在未经商标所有权人授权的情况下,由被告人刘某甲在山东省青州市于古村开设私人印刷厂,非法制造印有“阿甘锅盔”注册商标标识的包装纸袋并对外销售给刘某乙等人,公安民警在上址查获印有“阿甘锅盔”注册商标标识达2万余件。经审计,2019年9月至2020年8月间,被告人刘某甲、刘某乙对外销售非法

制造的印有“阿甘锅盔”注册商标标识的包装纸袋141万余个,金额为人民币14万余元。

2020年11月,经徐汇区检察院依法提起公诉,法院以刘某甲、刘某乙构成非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪分别判处二人有期徒刑三年,缓刑三年并处罚金人民币四万元。

检察官说法 >>>

本案系检察机关在日常工作中收集到被害单位提供的其注册的商标标

识被他人侵权的线索后,主动与公安机关沟通,迅速研判案情并督促立案。为优化案件比,提高诉讼效率,检察机关安排了专人对该案进行跟踪反馈,针对案件的薄弱环节引导侦查,补充与固定相关证据,为后续案件的顺利办理奠定了基础。在该案提请审查逮捕后,检察官多次与辩护律师沟通意见,共同做好对犯罪嫌疑人的释法说理工作,两名犯罪嫌疑人均表示愿意认罪认罚,并退赔了全部的违法犯罪所得。案件判决后,获得被害单位的高度肯定,取得了较好的法律和社会效果。